

La Feria de Julio

La cabalgata

Respondió el público de Valencia a este simpático, atrayente y bello festejo adornando los balcones de las casas de la carrera con gusto y entusiasmo.

Saturóse el ambiente de una sana alegría; las calles del tránsito ofrecían una animación inusitada; los balcones repletos de bellas valencianas, y en el arroyo una multitud inmensa, que hacía imposible el tránsito. Comenzaron las manifestaciones de entusiasmo al aparecer la primera carroza, y ya no cesaron hasta desfilarse la banda de música del regimiento de Otumba, que cerraba el cortejo; fué aquello un homenaje continuo a los artistas encargados de la confección de las carrozas, a los organizadores del festejo y a los ayuntamientos de las ciudades de la región, que le prestaron su valioso concurso.

Púsose en marcha la Cabalgata desde la plaza de Toros, donde se organizó, a las cinco de la tarde. Ya desde una hora antes el público esperaba con interés el festejo, procurando verse presenciarlo cómodamente y no perder ni un solo detalle.

Abría marcha una sección de la Guardia municipal montada de gran gala, y seguían batidores de Victoria Eugenia, bandas de clarines de Caballería y Artillería y banda de música de La Unión Musical.

A continuación venía un estandarte, verdadero primor de arte, emblema de la flora de la región, y seguidamente el primer grupo de la Cabalgata titulado "Morella-Benicar 16". Acierto innegable mostró Benicarlo en la interpretación de esta carroza, cupo boceto dibamos a conocer, así como los de las restantes carrozas, en nuestro número extraordinario de anoche. Un primeroso busto, rematado por una corona mural, que representaba la ciudad de Morella. Arrollada al cuello una manta morellana, industria típica del país, y como valioso collar una cinta de hermosas mujeres vestidas al uso de la región. En la parte delantera se leía, bajo del escudo: *Es la más bella tierra del mon*, y en los flancos veíanse alegorías del famoso pintor Pedro de Luna, grupo de árnas alusivos a los fundadores de Benicarlo dedicados a la vendimia, evocando el famoso vino del país.

Cerraba este grupo la banda de música denominada La Artística.

Seguía el grupo "Segorbe, Altura y Sierra de Espadán", cuya realización correspondió al señor Cabrelles. Resultó un verdadero alarde de fantasía, una clarísima visión de cuanto de notable y evocador encierra aquella comarca. Sobre la plataforma del carro elevábase un enorme faristol, sosteniendo abierto el libro coral que guarda Segorbe, como joya inestimable. Una imagen de la Virgen de la Cueva Santa aludía a Altura, y un friso de ladrillos árabes, sosteniendo un ánfora de aceite entre ramos de olivo, recordaba la dominación musulmana y su último bautismo, que fué la Sierra de Espadán.

Completaban el adorno, como los lectores podrán detallar en el boceto, estos con frutos, trofeos de útiles y aperos para el trabajo, etc.

Cerraba este grupo la banda de la Sociedad Musical, de Segorbe.

"Castellón y Alcora" fué interpretado también por el maestro Cabrelles.

Precedían a la carroza grupos de *chavos, gaites y rollos*.

La base de esta carroza era un primoroso plato de Alcora, de los más clásicos, finos y auténticos que puede coleccionar un anticuario. En la parte superior, el hermoso arco romano de Cabanes y una simbólica figura apoyada en la región montañosa, representaba la rica comarca de Castellón. Dos hermosas huertanas representaban a Burriana y Villarreal, y a sus plantas el mar.

La banda de Bomberos cerraba este grupo.

"Eliche y Jijona" correspondió, como saben nuestros lectores, al señor Sanchis Arcs. La enigmática dama, cuyo famoso busto se conserva en el Museo del Louvre, constituyó el motivo principal de esta carroza, rica en detalles, sobria dentro de la variedad, de pureza de líneas y de colorido arrancado de la realidad; daba una sensación intensa de arte, de gusto irreprochable. Cerraba este grupo la banda de música de Benicarlo.

La "Marina y Denia" fué también confiada al señor Sanchis Arcs.

Las ruinas del templo de Diana, erigido en Denia, y una admirable reproducción de la Diana de Efeo, constituyeron los motivos de la composición. Alegorías de los pescadores, mariscos y grupos de muchachas de perfiles helénicos completaban el grupo.

Cerraba este grupo la banda de música de Sueca.

"Alcayote y Alcoy". Su autor fué Vicente Benedito. Una perla en su concha simbolizaba a Alicante; un

fugoso caballo marino, guiado por tres órdinas, ocupaba toda la parte delantera; en la parte posterior una rueda de batán y una humeante chimenea; en los flancos alegorías de la industria textil, y en la parte posterior bellas alcañanas simulaban la confección de libritos de papel de fumar.

Iba precedida esta carroza, que llamó justamente la atención por la claridad, por su atrevimiento y por el acierto en la ejecución, de dos filas de moros y cristianos fuertemente ataviados y muy bien caracterizados. Figuraba detrás de este grupo la banda municipal de Alicante.

A continuación figuraban los clarines del 5.º regimiento ligero de Artillería, los timbales y clarines de la ciudad, una sección de guardia municipal montada de Alicante, un landaule, en el que iban la Señera y las banderas de Alicante, Castellón, Alcoy y Segorbe y las representaciones oficiales, que eran:

De Segorbe, los maceros, el alcalde don Leopoldo Ibáñez, el síndico don José Torres y los concejales don Manuel Garcerán, don Vicente Vilache y don Vicente Gil.

De Alcoy, vistiendo traje de calle y mantilla española, las gentiles señoritas Aurelia Segura, Luisa Pérez, Consuelo Espí, Emilia Romá y Milagro Blanquer, y el ayuntamiento en corporación, integrado por el alcalde don Domingo Espinós y los concejales don Enrique Llácer, don Jorge Domenech, don Salvador Pérez, don Francisco Laporta Gisbert y don José Moyá.

De Castellón, rebosantes de belleza y ricamente ataviadas con el típico traje de fuertanas, las señoritas Pepita Bueso, Blanca y Elisa Gasset y Pilarcita Vicent.

En representación de aquel cabildo municipal, el primer teniente de alcalde don Enrique Tárrega, los síndicos don Carlos Selma y don Enrique Ribes, el concejal don Juan Avinent y el secretario don Agustín Betoret.

De Alicante, precedidas de los maceros y vistiendo valiosísimos trajes de laboradoras, iban las gentiles señoritas Isolina Cardona, Conchita y Mercedes Iborra, Virginia Sevilla y Consuelo Iñina.

De aquel ayuntamiento, el alcalde don Antonio Bono, los concejales señores don Ignacio Sevilla, don César Oarichena, don Ricardo Pobil y don Antonio Vidal, con el secretario don Enrique Ferrer.

Nuestra capital era dignamente representada por las preciosísimas señoritas Elena y María Rosat, Milagro Terrasa, Amparo Juan y Tina García.

El cortejo oficial era cerrado por los maceros y la Corporación de nuestro Ayuntamiento, integrada por el Alcalde don Ricardo Samper, el primer teniente de alcalde don Julián Fagoaga, el presidente de la comisión don Manuel Juan y el secretario don Tomás J. de Valdivieso.

Precedida de varios laboradores y de una labradora a caballo figuraba a continuación la carroza Valencia, Alicante y Castellón, simbolizada por tres hermosas laboradoras de gran tamaño, sosteniendo un canastillo de flores; con detalles de gusto irreprochable y ejecución notabilísima, el señor Benedito puso fin a la Cabalgata con una nota de arte, que mereció unánimes alabanzas.

Cerraban la comitiva las bandas de cornetas, tambores y música del regimiento de Otumba y una sección montada de la Guardia municipal.

La Cabalgata tuvo que detenerse en diferentes puntos del trayecto ante los insistentes aplausos y aclamaciones del público.

No ocurrió ningún incidente en todo el recorrido, dejando el festejo una grata impresión en todos los ánimos.



D. O. M.

EL EXCMO. SEÑOR

Don Francisco Maestre Laborde-Bois

Conde de Salvatierra de Alava

Exalcalde presidente de este Excmo. Ayuntamiento, Abogado de este Ilustre Colegio, exgobernador civil de Cádiz, Sevilla y Barcelona, exdelegado regio de Primera enseñanza, Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica y otras cruces nacionales y extranjeras.

Ha fallecido hoy, a las tres de la tarde, víctima de vil atentado

fortalecido con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

El Alcalde presidente de este Excmo. Ayuntamiento, el decano del Colegio de Abogados, el Rector de la Universidad, su desconsolada viuda doña Dolores Medeviola, condesa de Salvatierra de Alava, hijo don Francisco, madre doña Ana Laborde-Bois, viuda de Maestre; hermanos don José y doña Ana, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa de *corpore insepulto* que se celebrará mañana, a las once, en la parroquia iglesia de San Juan y San Vicente, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Ciscar, 9, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.



LA MUY ILUSTRE SEÑORA

Doña María del Pilar Gómez-Medeviola y Poceruil Medrano y Aguado

MARQUESA DE TEJARES

falleció el día 4 de agosto de 1920 habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Su director espiritual, su ahijado viudo, hijos José Luis y Tomás, madre doña Josefa Poceruil y Aguado, hermanos doña Josefa, don Enrique y la condesa de Salvatierra de Alava, hermana política doña María de los Angeles Carbonell y de la Cuadra, viuda de Gómez-Medeviola; tíos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir mañana, a las nueve, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle del Miguelite, 5, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El Excmo. y Rvdmo. Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, y Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo de Valencia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El día 7, a las diez de la mañana, el funeral en San Pedro.

Asamblea arrocerera

A la una de esta tarde se ha abierto la sesión en la asamblea de cosecheros de arroz, constituida en el salón de sesiones de la Diputación provincial.

Ha presidido don Alfredo Navarro, quien ha dicho que el objeto de la reunión no era otro que el de pedir al Gobierno la supresión del gravamen de 20 pesetas por cada 100 kilos de arroz de cosechero, desatinado a la exportación.

El señor Loygorri ha lamentado la lucha que sostienen los cosecheros y los molineros, y ha terminado su discurso pidiendo a la asamblea que abandone intangencias y busque una fórmula conciliatoria que armonice los intereses de unos y de otros.

El señor Escobar, al poner en duda la eficacia de la representación parlamentaria, ha pedido que se la refuerce con nuevos elementos para que los Gobiernos atiendan con mayor solicitud a los intereses valencianos.

Después ha seguido una discusión larga, y en muchas ocasiones demasiado viva, y por último se ha acordado lo siguiente:

Pedir al Gobierno suprima el gravamen de 20 pesetas por 100 kilos del arroz que exporten los agricultores.

Reiterar la petición que formulamos respecto a que se autorice a los cosecheros a exportar arroz en cáscara.

Rogar a la Representación Parlamentaria, que tan buen celo está demostrando en defensa de los intereses de esta región, que sea ella la que realice las gestiones conducentes al triunfo de las aspiraciones de los asambleístas.

Y que el presidente de la Diputación, con los antecedentes que ya citara, desmienta la especie que se circula sobre la prensa de Madrid, respecto a un delegado que vino para comprar arroz y se marchó sin adquirir dicho cereal por su elevadísimo precio.

Se ha levantado la sesión a las dos.

La batalla de Flores al cerrar la edición

La Dirección general de Primera enseñanza ha dispuesto que los opositores a escuelas nacionales que tengan un total de 100 puntos en sus ejercicios escritos se consideren como aprobados, aunque en alguno de los ejercicios parciales del mismo género no hayan llegado a 20 puntos.

CULTURA

La Dirección general de Primera enseñanza ha dispuesto que los opositores a escuelas nacionales que tengan un total de 100 puntos en sus ejercicios escritos se consideren como aprobados, aunque en alguno de los ejercicios parciales del mismo género no hayan llegado a 20 puntos.

RELIGIOSAS

Cultos para mañana:

En la Compañía, San Bartolomé, San Martín, Santos Juanes, Pilar, San Andrés, Capuchinos, Franciscanos, San Esteban, Puridad, Santo Domingo y Temple, ejercicio de primer viernes en honor al Sagrado Corazón de Jesús, durante la misa de Comunión.

En Santa Mónica, el clero y feligresía celebrarán la fiesta de la Transfiguración (titular) con misa de Comunión a las siete y media, y la solemne a las diez y media con orquesta y sermón por don Félix To más Vivó, y por la tarde a las cinco ejercicio de Pasión con exposición, sermón y reserva.

En el convento de San José, a las cinco de la tarde ejercicio al Corazón de Jesús con exposición y sermón.

El atentado de anoche

A dar un paseo

A las siete y cuarto de la tarde de ayer, y después de haber presenciado el paso de la Cabalgata Regional en casa de doña Encarnación Gómez de Medeviola, calle del Miguelite, 5, don Francisco Maestre con su esposa y cuñada, la marquesa de Tejares, ocuparon un mirador tirado por una magnífica yegua que el exgobernador de Barcelona tenía ahogado en la cochera del señor Mollá, calle de Sorní.

El señor Maestre expresó su deseo de marchar a casa para despañchar algunos asuntos con su escribiente Manuel, hermano de la sirvienta de confianza de la casa, pero su señora se opuso y marcharon al Grao, después de pasar por su domicilio para que el escribiente no esperara.

El coche marchó al paseo de Caro, donde se apeó el señor Maestre, que en unión del señor Bonell, que acababa de dejar su auto, acercóse a ver el incendio de las balas de yute de que en otro lugar damos cuenta.

Después regresaron juntos ambos señores, comentando el siniestro, y ocuparon sus respectivos carruajes.

El atentado

Los señores de Maestre emprendieron el regreso a la ciudad. Ocupaba el lado derecho del testero del coche la señora, y el izquierdo su hermana, la marquesa de Tejares, y en la banqueta de enfrente, dando la espalda al cochero se sentó don Francisco.

A las ocho, poco más o menos de la noche, el carruaje, que marchaba por el centro del camino, llegó al paso a nivel de la línea de Barcelona, y de pronto sonó un disparo. El cochero observó que por el lado derecho avanzaban dos hombres que empuñaban armas de fuego cortas, y se agachó instintivamente, fustigando a la yegua, que arrancó a escape.

Los agresores trataron de asaltar el carruaje, pero no lo consiguieron, y dispararon sobre él ocho o diez tiros.

El primer socorro

El señor Maestre y su esposa, que se sintieron heridos, comenzaron a pedir socorro, y al llegar a las inmediaciones del portazgo les oyeron los hermanos don Julián y don Juan Carrión, que ocupaban el auto de su hermano don Leopoldo; detuvieron su coche y trasladaron al mismo a la señora de Maestre y a su cuñada, que era ya cadáver. El señor Maestre lo hizo por su pie, diciendo con voz débil al poner en marcha el auto: "Nos han tirado cinco individuos. Yo estoy muy mal".

Acceleró su marcha el coche, y momentos después llegaban a la casa de Socorro de la Glorieta.

En el dispensario

El médico de guardia don Salvador Monnenuet, con el practicante don Ismael Alcón y demás personal de la casa de Socorro, aprestóse a socorrer a los heridos.

Los señores de Maestre creían que su hermana, la marquesa de Tejares, estaba desmayada, y al convencerse el médico que la pobre señora era ya cadáver, dispuso fuera llevada a otra sala, para evitar a los condes de Salvatierra la impresión consiguiente.

La señora de Maestre, doña Dolores Gómez de Medeviola, a pesar de estar herida, mostróse valerosa y serena, presenció, de pie, cómo curaban a su esposo, al que animaba con frases cariñosas, lamentando de paso el pensamiento que habían tenido de venir a Valencia, donde sabían que peligraba su seguridad personal.

Los facultativos apreciaron al exgobernador de Barcelona dos heridas producidas por arma de fuego, situadas en la parte posterior de la región torácica y lumbar izquierda, ambas penetrantes, sin orificio de salida; otra en la región anterior del abdomen (tipocondrio izquierdo), con orificio de salida, y otra herida por arma de fuego en el tercio inferior del antebrazo izquierdo, con orificio de entrada y salida. Pronóstico gravísimo.

Al terminar la cura, el señor Maestre murmuró: "Me muere; me han asesinado los sindicalistas por venganza".

La condesa de Salvatierra procuró de nuevo animar a su esposo, y volviéndose a los médicos les dijo que ya que éste estaba curado, acudirían en socorro de su hermana Pilar, pero los facultativos, ocultándole que aquella había ya muerto, le dijeron que había sido curada en otra sala.

Entonces se prestó doña Dolores a ser asistida, y los facultativos le apreciaron una herida producida por arma de fuego en la región posterior del tórax, junto a la columna dorsal, en su lado derecho, penetrante y sin orificio de salida, y en fisema traumático. Pronóstico grave.

En cuanto a la marquesa de Tejares, el proyectil que le causó la muerte le penetró por la parte inferior de la región lumbar derecha. Los heridos, en su automóvil que envió la familia, fueron llevados a

El cadáver de la marquesa :

Uno de los primeros que al enterarse de lo ocurrido acudieron a la casa de Socorro de la Glorieta, fué don Carlos Dupuy de Lome, quien quedó encargado de recabar del juzgado de guardia la autorización correspondiente para que el cadáver de la marquesa de Tejares fuese trasladado directamente a su domicilio, calle del Miguelite, número 5; primero.

La marquesa de Tejares, doña Pilar Gómez de Medeviola, hermana de la señora de Maestre, condesa de Salvatierra de Alava, estaba casada con don Luis de Almunia, marqués de Almunia. Contaba 33 años, y gozaba justo renombre de bella y virtuosa.

En casa de los condes

Cuando el señor Maestre y su esposa fueron llevados a su domicilio, recibieron su hijo único Paquito, simpático joven de 18 años, en el que se cifran todo el amor e ilusiones de sus padres; el hermano del conde, don José Maestre, y la anciana madre de los señores de Maestre.

Renunciábamos a describir la emocionante escena que allí se desarrolló. El hijo, abrazado a sus padres; la anciana, casi desvanecida; el hermano, esforzándose por conservar un resto de energía para no atribuir más a los heridos.

Consulta médica

Cuando se restableció un poco la calma fueron llamados los doctores Tamarit, Cogollos (hijo) y Miralles, quienes practicaron una nueva y detenida cura a la condesa de Salvatierra, renunciando por el momento a reconocer al conde, cuyo estado de postración y abatimiento inspiraba muy serios cuidados.

Se le administraron varias inyecciones de suero y emplearon otros recursos, pero a pesar de todos los esfuerzos, a las once y media todavía no había recobrado la temperatura, por lo cual se acentuaron marcadamente los pesimismo de los médicos.

Poco después de las once llegaron también los doctores Brugada y Ferris, quienes observaron al herido y celebraron consulta con los compañeros allí congregados anteriormente.

Conviniéron los facultativos en que era imposible intentar cura alguna, y de perfecto acuerdo acerca de lo que había de hacerse en el caso de consentirle el estado del herido, lo prepararon todo para aplicarse a una cura eficaz en el mismo momento en que advirtieran la más pequeña reacción.

A casa de los condes acudieron grandísimo número de familias, deseadas de testimoniar su sentimiento y protestar del atentado.

También acudieron el Capitán general, el Gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el Alcalde, diputados a Cortes, senadores, etcétera, etcétera.

Anónimo.—Amenazas

Entre las personalidades salientes de la ciudad que anoche acudieron a casa los condes de Salvatierra, de clase que hace unos días recibió el señor Maestre un anónimo, en el que se le amenazaba de muerte si no salía de Valencia. Este anónimo fué presentado al Gobernador por don José Maestre.

También se aseguraba que el parlamentario catalán señor Bertrán y Musitu telegrafió al Gobernador la salida de Barcelona para Valencia del señor Maestre y familia, advirtiéndole que tomara precauciones, y que no las olvidara mientras permaneciera al frente del Gobierno civil.

Como más arriba decíamos, el Gobernador acudió a la casa de los condes de Salvatierra a enterarse del estado de los heridos, y entre él y el señor Maestre (don José) se desarrolló una escena bastante violenta, singularmente por parte del segundo, quien recriminaba duramente al Gobernador por su indiferencia y pasividad ante los anuncios de un probable atentado.

Arreó el señor Maestre en sus censuras, hasta el punto de que don Juan Izquierdo hubo de intervenir en el enojoso incidente, y poco después don José Maestre, hablando con los periodistas, declaró:

—Si, señores; no es solo el doctor, sino la indignación lo que me mueve a expresarme así. Hace unos días se tuvo en Valencia una conferencia hecha por persona respetable de Barcelona, y que nos fué comunicada por una personalidad de aquí. Inmediatamente visité al Gobernador, a quien expuse lo que ocurría y la conveniencia de adoptar las medidas del caso, sobre todo la vigilancia cerca de mi hermano. El señor Sousa quitó importancia al prudente aviso que recibíamos, incluso aludiendo al conde del Serral, a quien se amenazó en Valencia, y luego falleció en su domicilio. Esto no tiene nombre.

El juzgado

El juez de guardia, que lo era anoche el del distrito del Mercado señor

Aguilar, acompañado del fiscal señor Sánchez Cortés y oficial señor Ferragut, se personó en la casa de Socorro de la Glorieta, incoando las oportunas diligencias, y luego marcharon a la casa de los condes de Salvatierra.

También estuvieron en el camino del Grao, donde se desarrolló el suceso.

Lo que dice el cochero

Miguel Mollá, que así se llama el cochero que guiaba el miord en que fueron agredidos los señores Maestre, ha dicho:

"Serían las ocho de la noche, al regresar del puerto y al llegar al paso a nivel del camino de Grao, oí unos disparos."

Al volver la cabeza vi a dos sujetos al lado derecho del coche, junto al guardabarro.

Al darse cuenta del peligro di rienda suelta al caballo, que salió casi desbocado.

Don Paco Maestre me dijo que estaba herido y que marcharía a tolo escape a la casa de Socorro de la Glorieta.

Al llegar al Portazgo, el señor Maestre rogó al dueño de un automóvil que por allí pasaba, que les llevara a la casa de Socorro, haciéndose el traslado de vehículo.

Después me marché a mi casa para que me dieran un calmante, pues fué tanta la impresión, que todavía no sé lo que me pasa.

El coche está acorralado.

Tiene lo menos diez o doce agujeros de otros tantos proyectiles.

El día de hoy

El señor Maestre operado y recibe los auxilios espirituales

El estado del señor Maestre en las primeras horas de la mañana era inquietante.

A las diez, viendo que había reaccionado lo bastante para practicarle la operación quirúrgica que los facultativos consideraban necesaria, ha dado principio ésta.

La han realizado los médicos señores Coglios, padre e hijo; Monmeneu, Pallarés y Brugada.

Ha durado setenta minutos, y se ha podido apreciar que tiene interesado el hígado y el intestino grueso. El proyectil ha hecho un recorrido grande.

Antes de que pasaran los efectos del cloroforino, el párroco de San Juan y San Vicente, don Sebastián Reos, ha administrado al herido la Extremaunción.

Los facultativos se muestran en extremo pesimistas.

La postración del señor Maestre es grandísima, y se teme un funesto y rápido desenlace.

Los facultativos mencionados han reconocido después a la señora de Maestre.

El proyectil penetró por la espalda, lesionando el vértice del pulmón izquierdo, y queda alojado en el cuello, que presenta desmedida hinchazón.

La situación del proyectil puede apreciarse claramente por el tacto, pues ha quedado casi a flor de piel.

Acto de simpatía

Las listas se han cubierto de firmas de toda Valencia, y por casa de los condes de Salvatierra han desfilado durante la mañana todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Dice el Gobernador

Al recibírnos hoy el Gobernador, se ha limitado a decirnos que ya sabemos lo del atentado de anoche, y por lo tanto, no podía añadir una palabra más a lo que es del dominio público.

"Una comisión del Sindicato Patronal—ha seguido diciendo—ha venido a protestar enérgicamente del bárbaro atentado de anoche.

También he recibido un telegrama del Gobierno, ordenándome de él pésame a la familia del conde de Salvatierra. Lo he cumplimentado en el acto.

Acaban de comunicarme que el estado del exgobernador de Barcelona es muy grave.

Y asimismo que ha quedado extinguido el incendio habido en el puerto, no siendo los daños de mucha consideración."

La labor del juzgado

Hasta las once de la mañana han estado el juez de guardia don Antonio Aguilar, el actuario don Carmelo Ferragut y el oficial don Rafael Gasco, actuando en la instrucción de las primeras diligencias.

Ha intervenido en todos los actos del juzgado el teniente fiscal de la Audiencia don Octavio Sánchez Cortés.

El presidente de la Audiencia don Valentín Escrivano y el teniente coronel de la Guardia civil don José Borrue, han pasado la noche en el juzgado.

El jefe de la benemérita ha tomado este asunto con mucho interés.

Extensamente se ha teleografiado a los ministros de la Gobernación y Justicia y al presidente y al fiscal del Tribunal Supremo.

También se han expedido varios exhortos telegráficos, sobre los que no es prudente que nos ocupemos ahora.

Nada decimos de la Policía, porque la de aquí está ya tan desacreditada, que aun para las autoridades, como sino, existiera.

En el sumario han declarado varios testigos y la señora condesa de Salvatierra; el señor Maestre no ha sido interrogado, porque los médicos

han prohibido que se le hable a causa de la suma gravedad de las heridas.

De las declaraciones recibidas por el juzgado, solo parece que se ha puesto en claro que los asesinos eran dos, que vestían chaqueta negra o muy oscura y gorra, cuyos sujetos estuvieron apostados junto al paso a nivel del camino del Grao, al lado izquierdo.

Fundadamente se sospecha que los criminales han venido de Barcelona, y están tomadas las medidas —no por la Policía—para cortarles la retirada.

La causa ha sido entregada al juzgado del Mar, que ha comenzado seguidamente a estudiar lo diligenciamiento, disponiendo algunos trabajos que se realizarán esta tarde.

Telegramas

Don Alfredo Navarro ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

"Diputación provincial eleva a vuestra excelencia su más enérgica protesta por el criminal atentado de que ha sido víctima el ilustre valenciano, exgobernador de Barcelona don Francisco Maestre, y su distinguida familia.—Presidente Diputación."

"Presidente Consejo ministros, ministro Gobernación y director general Comercio.—Madrid."

Recientes atentados sociales, y ayer nuevo cometido en esta capital contra don Francisco Maestre, y del que han sido víctimas también dos señoras, producido profundo sentimiento indignación, por lo que entidades suscriben al formular enérgica protesta; ruegan inmediata adopción medidas que eviten repetición tales actos, y dañen inmenso que ocasiona a intereses materiales y morales Valencia, garantizando seguridad personal y vida económica amenazada de paralización absoluta, de continuar situación actual.

Presidente Cámara Comercio, Maiques; presidente Ateneo Mercantil, Sanjuán; presidente Fomento Industrial, marqués de Mascarell; presidente Unión Gremial, Miralles."

Un acuerdo

La gran mayoría de los parlamentarios valencianos que se encuentran aquí, reunidos esta mañana en la sala de conferencias de la Diputación, han cambiado impresiones sobre el atentado contra el señor Maestre, y su familia, tomando en principio un acuerdo sensacional, del que no podemos dar cuenta en este momento, porque parece que se ha de dar conocimiento de él a uno de los parlamentarios que no ha podido asistir a la reunión antedicha.

El acuerdo se nos ha comunicado esta tarde, y es el siguiente despacho:

"Madrid.—Presidente Consejo de ministros:

Reunidos senadores y diputados provincia de Valencia, protestan indignados cobarde y criminal atentado contra familia conde Salvatierra de Alava y de indelicada ciudadanía honrada, de que dan prueba los recientes asesinatos alcalde Catarroja y obrero Muser, de lo que también protestan y acuerdan reiterar petición se pongan en práctica medidas ya tantas veces solicitadas en defensa de la tranquilidad de Valencia, y se extienda a esta provincia suspensión jurada acordada para Barcelona, engargando tribunales militares juicios asesinos esa índole, y sumarios contra instigadores conocidos por la autoridad, que pasen libremente por las calles.

Valdecaabres, Hernández Lázaro, Ferraz, Torrefiel, Montesinos, Lasaola, Loygorri, Izquierdo, García Berlanga, Muga, García Guijarro, Montornés, Vallvert, Dómine, González y Gadea."

Por la tarde

A las tres de la tarde el estado del conde de Salvatierra de Alava era sumamente desesperado.

Se ha dispuesto por los facultativos el aplicarle inyecciones con frecuencia, con objeto de reanimarlo.

El señor Maestre ha fallecido

Los augurios de los facultativos se han confirmado, desgraciadamente.

A las tres de la tarde ha fallecido el señor Maestre, produciéndose entre su familia el desconsuelo consiguiente.

La noticia se ha extendido rápidamente por la capital, produciendo general sentimiento.

Varias noticias

Con el triste motivo del atentado de que fueron víctimas los condes de Salvatierra de Alava y la marquesa de Tejares, la Sociedad Valenciana de Agricultura suspendió anoche el cotillon que, como todos los años, debía celebrarse en su ballón de la Feria.

Hemos visto el coche que ocupaban las víctimas del criminal atentado, que se hallaba en el momento de ser llevado al puerto para ser enviado a la prensa.

yeofil en el lado derecho de la capota, junto al juego del brazo de hierro que la mantiene levantada.

En la caja de madera (parte trasera del carruaje), y en su lado izquierdo, casi juntos, como aquellos, hay otros dos orificios.

Y en distintos sitios de la capota, en su parte alta, existen otros siete orificios. Son, pues, once los proyectiles que dejaron huella en el vehículo. Hay que advertir que la capota iba bajada, lo cual indica que los agresores fijaron bien la puntería y a corta distancia del coche.

Otro detalle interesante le ofrece el hecho de haberse hallado en el piso del carruaje un casquillo de proyectil de pistola automática, y unos pequeños trozos, más bien recortaduras de plomo, de alguna de las balas. Esto puede probar que, en efecto, uno de los dos sujetos a quienes vió el cochero, fué el que, subido en el estribo del coche, hizo el primer disparo, saltando el casquillo al interior del vehículo.

Los dos asientos del coche, como sus respaldos, quedaron empapados de sangre.

Don José Luis Almunia, marqués de Tejares, que se hallaba veraneando en Rambla de Mérida (Alcoy), donde había marchado el lunes pasado, y esperaba la llegada de su distinguida esposa de hoy a mañana, ha venido en automóvil esta tarde.

El entierro de la señora marquesa será mañana.

Detenciones

En la madrugada de hoy han sido detenidos y encarcelados, a disposición del Gobernador, los caracterizados sindicalistas Eusebio Carbó Carbó, Eduardo Vega Arrufat y Antonio Navarro Carrascosa.

Comentario

Tantas veces se da cuenta de uno de estos crímenes, que el periodismo califica, sistemáticamente, de "sociales", otras tantas vibran en la prensa las voces de indignación contra los asesinos y los dietarios contra la Policía encargada de evitar los hechos o de desenterrar a los autores.

Si no se resistiera a la lógica, diríamos, presentando como prueba, los públicos resultados, que la protesta de la prensa ayuda a la expansión de la trágica banda. Cuanto más recias son las voces de los periódicos, más irónicos y confiados se muestran los gobernadores, y más mendacean las muertes por atentado, seguidas de la más absoluta impunidad.

Hay que sospechar si ocurre con estos crímenes algo parecido a la influencia que ejercen sobre los cerebros infantiles las truculentas películas *Taitoumescas*, que infestan el mercado. Para cerebros débiles, como bien lastrados de instrucción—como forzosamente han de ser los de los autores de tan repetidos crímenes—quizás la publicidad periódica y el asombro ante la impunidad, constantemente pregoados, obren como un excitante.

No queremos aventurar juicios que no estén bien contrastados; pero, desde luego, hay que hacer constar el hecho patente y ratificadísimo: la ineficacia de la crítica periodística.

Entendemos que esta ineficacia, obedece a falta de enfoque. La prensa grita y se condole; pero no ejerce una acción nutrida, directa y fulminante contra los más responsables.

Cuando vino este Gobernador y lanzó aquellas manifestaciones, amorales y punibles, respecto a la tolerancia del juego, nosotros, seguros de que iba a ser funesta su gestión, ateamos noble y abiertamente. El eco fué débil. Luego ha habido alguna censura sucinta. Hoy se ve que este señor Sousa es una calamidad insuperable.

Otras veces hemos hecho hincapié en un asunto que entendimos de urgente necesidad, y quizás de inmediata eficacia: la constitución de una policía ciudadana.

Hoy visto, revisto y requetevisto que la Policía del Estado no sirve para nada en Valencia. En el Temple dicen a diario que hay tranquilidad, y, sin embargo, en muy breves días y en plena Feria, estando saturada Valencia de polizontes, han ocurrido cuatro atentados graves: la muerte del alcalde de Catarroja en el interior de un tranvía; la explosión de una bomba en la calle de Viana; hiriendo a una mujer; el asesinato del encargado de la fábrica de Ríos; y la agresión de anoche en el concurridísimo camino del Grao, que ya ha producido dos muertes, y a las horas de escribir estas líneas tiene el gravísimo estado a otro de los heridos.

Hace falta, a nuestro entender, elegir mejores policías entre los ciudadanos de Valencia; que conozcan a todos y que sean por todos conocidos; que no tengan tacha de inmoralidad; que demuestren ser ídneos; que estén pagados decorosamente; y, sobre todo, que no sean gente hoscá y cerril, que encarcelen sin motivo y pegan por brutal instinto, ni tampoco gente "chadong", blanda o venal, que a todo cede por debilidad, o por pereza, o por dádivas.

Y hace falta más. Hace falta valor cívico para decir, como ya hemos dicho muchas veces, que las llamadas *fuercas vivas* de Valencia son una ficción, una mentira, un estorbo. Una colección de figurones decorativos, de retratos estériles.

Toda su gestión en los casos más graves suele reducirse a un telegrama, hecho a máquina por un empleado y con varios "calcos", para enviarlos a la prensa.

Plaza de toros

Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene agua de boca?

Después de las comidas, tiene nsted eructos agrios, gases, pirosis, vómitos, pesaje de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y se pondrá bien.

Plaza de toros

How jueves, a las diez de la noche, la ópera en tres actos "LA DOLORES".

ROTULOS en AZULEJOS y PLATOS
 Camhierrámicos Patente VALDECAABRES
 MAORTAS, TEJA PLANA, etc.
 Plaza Pellicers, 7, pral.—Teléfono 766

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.
 Casa Central: 62, Old Broad Street, LONDRES
 Capital y reservas: Más de 8.000.000 de libras esterlinas
 Sucursales: BARCELONA - MADRID - BILBAO - VIGO - SEVILLA - VALENCIA - PARIS - NEW YORK (Agencia) - BRADFORD (Inglaterra) - MANCHESTER (Agencia)
 24 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE, URUGUAY y PERÚ
 Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

Grifería

JOSÉ MARTINEZ Y COMPAÑIA
 Calle Játiva, 56 (Junto plaza Toros)

NOTICIAS

Esta mañana a las ocho la temperatura mínima era de 19°, y a la una de la tarde teníamos 29° a la sombra y 33° al sol.

La brisa sopla del Sureste, pero tan floja, que no basta a atenuar el excesivo calor que se deja sentir.

El cielo está despejado por lo general, acusando el barómetro una presión de 759 milímetros, y el higrómetro 79° de humedad relativa.

Para las diez y media estaba citada la Diputación provincial, con el fin de elegir vicepresidente de la Comisión permanente y despachar otros varios asuntos de interés.

A las doce y media no se había reunido número suficiente de diputados, y por lo tanto, la sesión no se ha celebrado.

El presidente ha dispuesto que se haga nueva convocatoria para dentro de cinco días, a fin de aprobar la adjudicación de reparación de varias carreteras.

Es verdaderamente lamentable que Corporaciones que deben ser exclusivamente administrativas, estén minadas por la política, que aquí todo lo envenena.

CIRCO REGÜES

Hoy, a las 10 noche, último día de la temporada, representándose las tres obras de mayor éxito de la temporada: "A la vora del río, maré...", "Ama: ¿hi ha foc?" y "Las corsarias".

VILLALBA.—Objetos de arte

El doctor Antonio Villanova es ha trasladado su consulta de enfermedades internas, corazón pulmones, a la calle de San Vicente, número 8, primero, de 11 a 1.

Baños del Almirante. Abierto todo el año.

El doctor Francisco Vidal Muñoz, Lauria, 20, cirujía urinaria, venéreo, sífilis y piel; participa a su clientela que durante la temporada de verano, las horas de consulta serán de diez a una.

Todos curase con Pastillas J.-Miró,

espectatorias: calmantes. Farmacias y droguerías. Precio de la caja, 1 peseta; aumento transitorio, 0,25 ptas.

COMPRO

recortes de papel, cartón, papel archivos, dentro y fuera capital; precios, de 20 a 50 céntimos kilo. Avisos Cuarte, 167; teléfono 1.460.

Para veranear

en el campo y en el viaje son indispensables las cajitas de galletas fantasma, que contienen una botella de licor Carmeliano, preparación exclusiva de

LA REGIONAL FABRICA DE GALLETTAS

Casa Castelló, calle de Játiva, 4, Valencia — Teléfono 1.442

El mensajero de la muerte

Protagonista la intrépida LEAH BARD
 Títulos de los episodios:
 El gas mortífero.
 La silla de hierro.
 En la trampa.
 El automóvil de la muerte.
 A través del fuego.
 El rapto de la tradición.
 El salto de la desesperación.
 En las garras de la banda.
 Precipicio de la eternidad.
 Entre cielo y tierra.
 La torre del hanté.
 La caverna de la serpiente.
 La máquina infernal.
 El mensajero de la muerte.
 Lo mejor que se ha visto
 Las escenas más sorprendentes
 Verdaderos actos de temeridad
 El argumento más sugestivo e interesante.
 Exito ruidosísimo en todas partes.
 Han de quedar muy pocos por verla.
 Precios de costumbre.
 Exclusiva de esta empresa para las provincias de Valencia, Alicante y Castellón.

VILLALBA.—Exposición permanente.

Arte y fantasía, Sorni, 29.

CIRCO REGÜES

Hoy, a las 10 noche, último día de la temporada, representándose las tres obras de mayor éxito de la temporada: "A la vora del río, maré...", "Ama: ¿hi ha foc?" y "Las corsarias".

Urburuaga de Ubilla (Vizcaya).

Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase Memoria y guías. Se remiten gratis. Médico director, don Cipriano Alonso Diaz.

Plaza de toros

How jueves, a las diez de la noche, la ópera en tres actos "LA DOLORES".

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.
 Casa Central: 62, Old Broad Street, LONDRES
 Capital y reservas: Más de 8.000.000 de libras esterlinas
 Sucursales: BARCELONA - MADRID - BILBAO - VIGO - SEVILLA - VALENCIA - PARIS - NEW YORK (Agencia) - BRADFORD (Inglaterra) - MANCHESTER (Agencia)
 24 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE, URUGUAY y PERÚ
 Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

Copias y traducciones
 Las hace pronto y bien
 TRUST MECANOGRAFICO, Paz, 17.—Teléfono 849

Gremio de Planchadores Mecánicos
 Por acuerdo de este gremio, desde el día del 2 del actual, queda totalmente suprimida la recogida y reparto a domicilio.
 Precios únicos y unificados
 Cuellos fuertes, 0 15 pesetas; puños, todas formas, 0 20 pesetas.
 Planchado inglés.—Tren modelo.—Planchado Gutierrez.—Planchado americano.—Planchado Victoria.—Planchado norteamericano y Planchado alemán.

CASI SIN EXCEPCION
 TODOS LOS MEDICOS ANTE UNA
 FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFICA o COLIDACILAR
 y en todas las FIEBRES INFECCIOSAS
 de ORIGEN GASTRO-INTESTINAL
 PRESCRIBEN SIEMPRE
EL FEBROXIL CERA
 COMO MEDICACION BASE PARA SU TRATAMIENTO EFICAZ
 FUE SU ATENCION EN ELLO
 GRABELO EN SU MENTE
 y RECUERDE EN SU OPORTUNIDAD
 CONSULTAR CUANTO ANTES CON SU MEDICO
 para aprovechar su maxima eficacia, puesto que cuanto antes el FEBROXIL actúa, mayores son sus garantías
 EL FEBROXIL CERA, preparado por E. CERA, médico y farmacéutico, es un antipéptico-bactericida gastro-intestinal de acción indicadísima y segura, un tónico-solvente para el sistema digestivo y un poderoso eliminador de las toxinas microbianas. Únicamente por ser así, ha sido adoptado por el mundo médico como tratamiento fundamental de los trastornos gastro-intestinales.
 OFICINAS Y LABORATORIOS:
 VICIO, 10 y HERCULES, 15 AL 17
 BARCELONA

Camiones alemanes
 Acaba de recibirse nueva remesa de camiones alemanes de las mejores marcas; precios baratísimos; ventas al contado y a plazos.
 Salvador Martínez, calle de Banquells, F B A, junto al mercado de Colón.

la CASA AMADOR
 PARA CONVENCERSE DE QUE VENDE
BARATO
 ACTUALMENTE RETALES SE HACEN PLISADOS

Sección religiosa
 SANTOS DE MAÑANA.—La Transfiguración del Señor. Misa y oficio de esta festividad con Hito doble de segunda clase, color blanco y convección de San Sixto II. Papa. CUARENTA HORAS.—Comunicación con venio de Nuestra Señora de Belén. Se cubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.
 ADOCIÓN NOCTURNA.—Purísima Concepción. Nuestra Señora del Rosario. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador.

CLINICA del PALMO
Dr. VALLS
 Enfermedades de la mujer, secretaría y de la piel, Electricidad. Diagnóstico.
 Consulta, de 10 a 2 y de 5 a 9. PALAU, 14, FRENTE A CORREOS
 En esta clínica se inyecta gratuitamente el 606 a los enfermos pobres, todas los días laborables, a las ocho de la noche.

Teatro Lírico
 Fiesta suprema de arte!
LA ROSA DE GRANADA
 (Cinco actos)
 Por la exitosa actriz y maravillosa mujer LINA CAVALIERI.
 Escena prodigiosa! ARTE! Emoción extraordinaria!
GEORGET por las RAMAS
 Mañana: Colosal ESTRENO. (Detalles en AVISO).
Bar BOMBILLA
 34, Ribera, 34
 Grandes reformas y ensanche de local. 12 elegantes secciones. Ventilación eléctrica. Concierto de 4 a 8 y de 10 a 1. Vinos, licores y refrescos de todas maneras, a precios corrientes.
 Café, 0 30

